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KONKURS ORTOGRAFICZNO-JĘZYKOWY




    ROK SZKOLNY 2022/2023  

           „MÓJ DOLNY ŚLĄSK - poznajemy jego tajemnice”
          Powiat bolesławiecki to nie tylko Bolesławiec – poznajmy gminy Nowogrodziec, Gromadkę 
i Wartę Bolesławiecką
  Organizator: Powiatowe Centrum Edukacji i Kształcenia Kadr w Bolesławcu

   8 listopada 2022 r. (szczegóły dotyczące terminu znajdują się w regulaminie konkursu)
ETAP KLASOWY - DYKTANDO I ĆWICZENIA JĘZYKOWE DLA KLAS VII – VIII:
      DYKTANDO DLA KLAS VII –VIII
    Torfowisko Borówki
Powiat bolesławiecki to różnorodny i bogaty w ciekawe miejsca obszar, więc kto jeszcze nie był w Gromadce i jej okolicach, powinien te miejsca odwiedzić, zwłaszcza że jesień sprzyja wyprawom na łono natury, która o tej porze bywa szczególnie barwna.
Najstarszą miejscowością w gminie Gromadka jest Osła. Należą do niej również wsie Modła, Różyniec, Krzyżowa, Wierzbowa i Borówki. Proponujemy wycieczkę do tych właśnie dwóch ostatnich wsi. Dlaczego? Znajdują się one w pobliżu rezerwatu przyrody. To Torfowisko Borówki, rezerwat położony w obrębie leśnym Wierzbowa, na bagnach Borów Dolnośląskich, charakteryzujący się dużą ilością gatunków roślin chronionych, przez co jest cenny florystycznie. Znajduje się on pomiędzy wsiami Borówki, stąd nazwa rezerwatu i Wierzbowa, 
w gminie Gromadka, w powiecie bolesławieckim, w województwie dolnośląskim, w obrębie obszaru Natura 2000. Ze względu na różny stopień zawilgocenia jego teren składa się z różnych zbiorowisk roślinnych, w tym chroniących rośliny rosnące tylko na kilku stanowiskach 
w obrębie Dolnego Śląska. Rośnie tam na przykład grzybień północny, pływacz średni oraz mchy wodne, a na bezleśnych torfowiskach - przygiełka biała i wełnianka wąskolistna. Wyższe partie torfowisk porasta bór bagienny, a w nim sosna i świerk. Występują tam także żurawina błotna i drobnoowocowa oraz wełnianka pochwowata. Między borem bagiennym, a bezleśnym torfowiskiem, jak również w podszyciu boru, istnieją stanowiska bagna zwyczajnego. Poza borem bagiennym rosną lasy z brzozą omszoną, kruszyną i orlicą. W granicach rezerwatu występują też zbiorowiska bagiennego lasu olchowego z czermienią błotną. Nie dotrzemy jednak do większości tych miejsc, bo to przecież rezerwat przyrody, teren chroniony. Warto jednak zajrzeć do lasów rosnących w okolicach Borówek czy Wierzbowej. Odetchnąć ich świeżym powietrzem, poszukać niezwykłych roślinnych okazów, posłuchać, jak bije serce przyrody. 
A kto nie zdąży zrobić tego jesienią, może to uczynić wiosną lub latem, bo naprawdę warto.
Czas trwania: 30 minut
UWAGA!

ZASADY OCENIANIA DYKTANDA dla uczniów klas VII-VIII:

Cały tekst dyktanda ma wartość 100 punktów.

Za każdy błąd odejmujemy 2 pkt.
Uwaga! Trzy błędy interpunkcyjne traktowane są jak jeden błąd ortograficzny.

Prosimy, aby przed przystąpieniem do dyktowania tekstu zapoznać uczniów z jego całością (przeczytać tekst dyktanda głośno, wyraźnie i powoli) tak, aby w pełni wszyscy zrozumieli jego treść i kompozycję.

Klucz odpowiedzi i punktacja do części II - ćwiczenia:

Zadania:
A – 5 pkt. w sumie – za każdy prawidłowo uzupełniony wyraz po 1 pkt.

rudy, huta, kościół, wieża, spiż

B – 3 pkt. za pełne uzasadnienie pisowni

       2 pkt. za niepełne uzasadnienie, ale świadczące, że uczeń zna zasadę

       0 pkt. brak uzasadnienia 
wiążę – wiązać – piszemy, gdy w wyrazach pokrewnych i odmienionych wymienia się na :
g, dz, h, s, z, zi, ź
C – 4 pkt. w sumie – 1 pkt. za każdy prawidłowo odmieniony wyraz
Różyńca, Osłej, Modłej, Wierzbowej
D – 3 pkt. w sumie – po 1 pkt. za każdy prawidłowo wypisany rzeczownik
np.
kuźnie, huty, teren, wieś, zabytek, kościół, dzwon, wiek, spiż

E – 4 pkt. w sumie – po 1 pkt. za każdy prawidłowo dobrany wyraz bliskoznaczny
np.
dojrzeć, dostrzec, odnaleźć, obejrzeć, spostrzec, wypatrzyć, zauważyć, inne

F – 4 pkt. w sumie

– 1 pkt. za prawidłowe utworzenie bezokolicznika: eksploatować
- 2 pkt. za prawidłowe wyjaśnienie znaczenia: (wystarczy jedno znaczenie)
1. «wydobywać bogactwa naturalne»

2. «użytkować maszyny, urządzenia itp.»

3. «maksymalnie wykorzystać kogoś albo coś»

4. «ciągnąć zyski z cudzej pracy najemnej»

5. «wykorzystywać coś w sposób racjonalny»
- 1 pkt. za prawidłowe utworzenie czasownika w 3 os., l.mn., czas przeszły: eksploatowaliśmy
CZĘŚĆ II - ĆWICZENIA JĘZYKOWE DLA UCZNIÓW KLAS VII-VIII:

      POWIATOWY KONKURS ORTOGRAFICZNO-JĘZYKOWY

    

MÓJ DOLNY ŚLĄSK - poznajemy jego tajemnice

       Powiat bolesławiecki to nie tylko Bolesławiec – poznajmy gminy Nowogrodziec, Gromadkę 

i Wartę Bolesławiecką
Organizator: Powiatowe Centrum Edukacji i Kształcenia Kadr w Bolesławcu

DROGI UCZNIU! PRZED TOBĄ KILKA ĆWICZEŃ. UWAŻNIE CZYTAJ POLECENIA.

WYKONAJ JE NAJLEPIEJ, JAK POTRAFISZ. MASZ NA TO 30 MINUT.
POWODZENIA!
ZADANIA:
A. W podanym zdaniu odpowiednio uzupełnij luki. (5 pkt.)
Powstanie Gromadki wiąże się z eksploatacją r(u/ó.).…..dy oraz pierwszymi okolicznymi kuźniami i (ch/h)..….utami. Można też tam zobaczyć jeden z nielicznych ocalałych na terenie wsi zabytków, czyli neogotycki kości (u/ó)..….ł parafialny. Na jego wie(rz/ż)……y znajdują się dwa dzwony wykonane na początku ubiegłego wieku ze spi(rz/ż)……u.
B. Uzasadnij pisownię czasownika wiąże, zastosuj odpowiednią zasadę ortograficzną, zapisz ją. (3 pkt.)
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
C. Podane poniżej zdanie uzupełnij nazwami własnymi w odpowiedniej formie: Różyniec,  Osła, Modła, Wierzbowa. (4 pkt.)
Będąc w Gromadce, warto również zajrzeć do: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
D. Z podanego zdania wypisz 3 rzeczowniki będące nazwami pospolitymi. (3 pkt.)
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
E. Do bezokolicznika zobaczyć dopisz 4 wyrazy bliskoznaczne. (4 pkt.)
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
F. Od rzeczownika eksploatacja utwórz bezokolicznik. Wyjaśnij jego znaczenie, a następnie utwórz od niego czasownik w 3 osobie, liczby mnogiej, w czasie przeszłym. (4 pkt.)
eksploatacja  - bezokolicznik: ……………………………………………………………………………………………
wyjaśnienie znaczenia: …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
czasownik w 3 os., l.mn., czas przeszły: ……………………………………………………………………………………………

Razem do zdobycia: 23 pkt.

DOTARŁEŚ DO KOŃCA. MAMY NADZIEJĘ, ZE UDAŁO CI SIĘ UPORAĆ ZE WSZYSTKIMI ZADANIAMI.

ZACHĘCAMY CIĘ DO POZNAWANIA BOLESŁAWCA I POWIATU BOLESŁAWIECKIEGO!
KONKURS ORTOGRAFICZNO-JĘZYKOWY




    ROK SZKOLNY 2022/2023  

           „MÓJ DOLNY ŚLĄSK - poznajemy jego tajemnice”

          Powiat bolesławiecki to nie tylko Bolesławiec – poznajmy gminy Nowogrodziec, Gromadkę 
i Wartę Bolesławiecką
 
 POD HONOROWYM PATRONATEM DOLNOŚLĄSKIEGO KURATORA OŚWIATY

  Organizator: Powiatowe Centrum Edukacji i Kształcenia Kadr w Bolesławcu

   




15 grudnia 2022 r. 
ETAP SZKOLNY - DYKTANDO I ĆWICZENIA JĘZYKOWE DLA KLAS VII – VIII:
    
  DYKTANDO DLA KLAS VII –VIII
Gwiezdny Zamek
Na pewno lubicie różnego rodzaju opowieści. Tę warto poznać, bo przedstawia obiekt położony na terenie naszego powiatu. To Gwiezdny Zamek, którego nie trzeba szukać wśród gwiazd, gdyż jego ruiny znajdują się zupełnie niedaleko, na południowy zachód od Warty Bolesławieckiej, przy polnej drodze biegnącej na skraju lasu, nad Złotym Potokiem. Ta warownia usadowiona na sztucznym nasypie, na dnie doliny potoku, była typowym przykładem późnośredniowiecznego budownictwa obronnego, której walorów już w pełni nie dostrzeżecie. Niestety, do czasów obecnych zachowały się jedynie fragmenty jej murów, część wałów oraz fragmenty fosy. Może się to wydawać niewiele, a jednak warto dotrzeć do tego ukrytego w lesie miejsca i poszukać tych niewątpliwie tajemniczych śladów historii.
W czasach jego świetności Gwiezdny Zamek otaczał kamienny mur. Dodatkowo przed niepożądanymi gośćmi chronił go ziemny wał i podwójna nawodniona fosa. Wjazd do warowni prowadził od północy. Wewnątrz znajdowała się najprawdopodobniej drewniana wieża mieszkalna, a może drewniany dom dostawiony do zachodniego odcinka muru. Zamek wzniesiono na planie zbliżonym do kwadratu. Do jego budowy użyto gruboziarnistego piaskowca z kamieniołomu Pokutujące Skały. Przypuszcza się, że powstał, by zapobiegać częstym zbójeckim napadom, których ofiarami padali kupcy zmierzający do Bolesławca. Jednak ta i inne historie dotyczące zamku w przeważnej mierze opierają się jedynie na hipotezach. Nawet nie jest znana dokładna data jego wybudowania. Możliwe, co nie jest w żaden sposób potwierdzone, że został wzniesiony w XII lub XIII wieku przez Templariuszy. Z pewnością pełnił rolę warowni granicznej, bo znajdował się w miejscu, w którym przylegały do siebie terytoria księstw bolesławieckiego i lwóweckiego. W kolejnych latach istnienia zamek zmieniał swoich gospodarzy, którzy ostatecznie opuścili go w drugiej połowie XVI wieku, gdy w jego pobliżu wybudowany został nowy renesansowy dwór. Do niego właściciel Gwiezdnego Zamku przeniósł swoją siedzibę. Od tego momentu budowla zaczęła popadać w ruinę. Dzisiaj jest niemym świadkiem tego, co działo się w tym miejscu przed wiekami.
CZĘŚĆ II - ĆWICZENIA JĘZYKOWE DLA UCZNIÓW KLAS VII-VIII:
      POWIATOWY KONKURS ORTOGRAFICZNO-JĘZYKOWY

    

MÓJ DOLNY ŚLĄSK - poznajemy jego tajemnice

       Powiat bolesławiecki to nie tylko Bolesławiec – poznajmy gminy Nowogrodziec, Gromadkę 

i Wartę Bolesławiecką
Organizator: Powiatowe Centrum Edukacji i Kształcenia Kadr w Bolesławcu

DROGI UCZNIU! PRZED TOBĄ KILKA ĆWICZEŃ. UWAŻNIE CZYTAJ POLECENIA.

WYKONAJ JE NAJLEPIEJ, JAK POTRAFISZ. MASZ NA TO 45 MINUT.
MOŻESZ ZDOBYĆ 47 PUNKTÓW.

POWODZENIA!
ZADANIA:
1. A. 
Z podanych sylab utwórz wyrazy odpowiadające podanym poniżej znaczeniom:











(4 pkt.)

-dor,  -rzyć,  -roz,  -dżo,  –gwiaz,  -ne,  –dziarz, -gwież,  do,  -gwiaź,  -gwiaz 
a. Kolędnik lub też odpowiednik św. Mikołaja, lub też wyróżniający się aktor……………………………………………………………………………………

b. Niebo, na którym jest bardzo dużo gwiazd, rozjaśnione światłem gwiazd …………………………………………………………………………………………

c. Popisywać się przed innymi, zachowywać się jak gwiazda, wyniośle, kapryśnie …………………………………………………………………………………………..

d. Astronom, astrolog ……………………………………………………………………..

B.
Pisownię którego z wyrazów możemy uzasadnić zasadą ortograficzną mówiącą, że rz piszemy w końcówkach – arz, - erz rzeczowników będących nazwami zawodów, gdzie rz  wymienia się na r ? Podaj cztery przykłady innych takich wyrazów. 
(3 pkt.)
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2. Wyjaśnij znaczenie podanych związków frazeologicznych z rzeczownikiem gwiazda:

(4pkt.)

typ spod ciemnej gwiazdy - ……………………………………………………………...............................................

 urodzić się pod złą gwiazdą - ……………………………………………………………………………………………

znać się jak krowa lub wilk na gwiazdach - ……………………………………………………………………………………………

chcieć gwiazdki z nieba - …………………………………………………………………………………………….

3. A.
W podanych zdaniach podkreśl pary homonimów:



(4pkt.)
Dobrze zamknij drzwi na zamek, może wtedy nikt nie wejdzie na ten zamek.

Bartek nie wierzy, że o tej tajemniczej wieży powstało kilkanaście legend.

Może ci to pomoże w wyborze, że dzielny rycerz dobrze znał Pomorze.

Ten władca surowo karze, choć nikt mu tego nie każe.
B.
Z podkreślonych par homonimów wypisz wyrazy zawierające trudność
 ortograficzną, którą można uzasadnić. Zrób to, odpowiednio je odmieniając:










(5pkt.)

a ………………………………………………………………………………………

b ………………………………………………………………………………………

c ……………………………………………………………………………………….

d ……………………………………………………………………………………….

e ……………………………………………………………………………………….

4. A.
Wśród podanych rzeczowników podkreśl tylko te, które są bliskoznaczne do
             rzeczownika ruiny:

                                                           
 (4pkt.)

pogorzelisko, pustkowie, cmentarzysko, rudera, klepisko, gruzowisko, zniszczenie, zwaliska, parów, rozwaliny, grzęzawisko, rumowisko

B.
Poprawnie uzupełnij podane zdania, określ liczbę i przypadek wpisanych
                         rzeczowników:







(6 pkt.)

Ze spokojem przyglądał się otaczającemu go (pustkowie)……………………………….

Liczba……………………………. Przypadek……………………………………....

Nie mógł zapomnieć o tej przerażającej (rudera) …………………………………………

Liczba …………………………… Przypadek ………………………………………

Ze względu na bezpieczeństwo musieli szybko odejść z tego (gruzowisko)  ……………………………………………..

Liczba ……………………………  Przypadek ……………………………………...

5. Podane zdanie pojedyncze zamień na zdanie złożone przydawkowe, czyli takie, którego część podrzędna odpowiada na pytania: Jaki? Jaka? Jakie? Który? Która? Które? Czyj? Czyja? Czyje? Ile? Czego? Z czego?
Możesz w tym celu dodać do niego odpowiednie słowa, nie wolno Ci zmieniać jego sensu.
     



    
 (4 pkt.)
Ruiny Gwiezdnego Zamku są jednym z przystanków na Złotym Szlaku Rowerowym. 
………………………………………………………………………………………....
…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………
6. W podanym zdaniu wielokrotnie złożonym brakuje przecinków. Odpowiednio je uzupełnij, 
a następnie uzasadnij ich użycie. 






(5 pkt.)

Żeby znaleźć pozostałości warowni najłatwiej najpierw dotrzeć do dworu a potem skręcić 
w prawo przejść na drogę gruntową która prowadzi obok stawu zakładu przetwórstwa warzyw 
gospodarstwa rybnego.

Uzasadnienie: …………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………….………………………………………..........................................................................................................................................................................................................................................................

7. A.
Z podanego zdania prawidłowo wypisz część, którą można określić jako:
(4 pkt.)
Z parkingu, na którym znajduje się tablica Złotego Szlaku Rowerowego, trzeba podejść jeszcze kawałek dalej polną drogą, by zobaczyć na skraju lasu zamek. 
Zdanie główne: ……………………………………………………………………………………………………..
Zdanie podrzędne okolicznikowe celu: ……………………………………………………………………………………….......................
B. 
Z podanego zdania złożonego utwórz dwa zdania pojedyncze odpowiednio
            dostosowując ich formę.






(4 pkt.)

a. ……………………………………………………………………………………………
b. ……………………………………………………………………………………………
Dotarłeś do końca testu.

Dziękujemy Ci za wspólnie spędzony czas.

KONKURS ORTOGRAFICZNO-JĘZYKOWY
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28 marca 2023 r.
ETAP POWIATOWY - DYKTANDO I ĆWICZENIA JĘZYKOWE DLA KLAS VII – VIII:

Uwaga! Przed podyktowaniem uczniom dyktanda należy rozdać im kartki z nazwiskami:

Schnabel,  Mozart,  Beethoven oraz tytułem utworu „Requiem”.





Mistrz z Nowogrodźca
W niedużym Nowogrodźcu, mieście położonym w powiecie bolesławieckim na Dolnym Śląsku, od czternastu lat rok rocznie odbywa się ważne dla wszystkich melomanów wydarzenie - Międzynarodowy Festiwal „Muzyka u Józefa Ignacego Schnabla”. W tych dniach wszystkim miłośnikom muzyki miasto oferuje wiele wspaniałych koncertów. Są to wydarzenia najwyższej artystycznej próby, w czasie których można posłuchać między innymi utworów z okresu baroku, klasycyzmu czy zupełnie współczesnych. W to niezwykłe muzyczne przedsięwzięcie jest zaangażowanych wielu wybitnych dyrygentów, śpiewaków i instrumentalistów. Poznajmy więc postać samego mistrza.

Józef Ignacy Schnabel urodził się w Nowogrodźcu w drugiej połowie dziewiętnastego wieku. Będąc w tym mieście, można zobaczyć jego rodzinny dom. To dzisiejsza plebania przy  Kościele Parafialnym pod wezwaniem świętych Apostołów Piotra i Pawła.
Mistrz Schnabel od najmłodszych lat odznaczał się wyjątkowymi zdolnościami muzycznymi. Pod okiem ojca uczył się śpiewu, gry na fortepianie i skrzypcach. Kiedy miał osiem lat, uległ poważnemu wypadkowi i na jedno ucho stracił słuch, który po pewnym czasie odzyskał. Od roku 1779 przebywał we Wrocławiu, gdzie uczęszczał przez sześć lat do gimnazjum. Równocześnie śpiewał w chórze w Kościele świętego Wincentego, ale z powodu choroby słuchu nie mógł w nim zostać na stałe. Po ukończeniu gimnazjum, ponieważ nie był 
w stanie sam utrzymać się we Wrocławiu, wrócił do rodzinnego Nowogrodźca. Pracował między innymi w szkole w Parzycach, gdzie uczył dzieci śpiewu i gry na instrumentach. Z uzdolnionych  uczniów oraz ich młodszego rodzeństwa utworzył kapelę, z którą występował w okolicznych miastach, zamkach i podczas świąt ludowych. W marcu 1797 roku powrócił do Wrocławia, gdzie został organistą w Kościele świętej Klary. Następnie przez cztery lata był koncertmistrzem w Operze Wrocławskiej, a w 1805 roku został dyrygentem Katedry Wrocławskiej. Schnabel jako pierwszy wykonał we Wrocławiu „Requiem” Mozarta oraz wszystkie symfonie Beethovena. Dyrygował orkiestrą w czasie koncertu samego Fryderyka Chopina. Założył pierwszą we Wrocławiu zawodową orkiestrę symfoniczną, a w roku 1815 został powołany na  stanowisko Dyrektora Muzyki przy Uniwersytecie Wrocławskim. To tylko wybrane fakty z jego bogatej biografii.
Zasługi Schnabla dla kultury muzycznej Śląska w XIX wieku są ogromne, a najpełniej uwidaczniają się w jego twórczości, głównie religijnej. Warto podkreślić, że piękno jego utworów tkwi w ich ujmującej prostocie, umiarkowanych środkach artystycznych oraz przemyślanej formie.
Dyktando oraz ćwiczenia opracowano w oparciu o informacje pochodzące ze strony internetowej Międzynarodowego Festiwalu „Muzyka u Józefa Ignacego Schnabla”: https://festiwalnowogrodziec.pl
ZASADY OCENIANIA DYKTANDA dla uczniów klas VII-VIII:
CZAS TRWANIA DYKTANDA – OD 30 DO 40 MINUT

Cały tekst dyktanda ma wartość 100 punktów.

Za każdy błąd odejmujemy 2 pkt.
Uwaga! Trzy błędy interpunkcyjne traktowane są jak jeden błąd ortograficzny.

Prosimy, aby przed przystąpieniem do dyktowania tekstu zapoznać uczniów z jego całością (przeczytać tekst dyktanda głośno, wyraźnie i powoli) tak, aby w pełni wszyscy zrozumieli jego treść i kompozycję.
Klucz odpowiedzi i punktacja DO CZĘŚCI II – ĆWICZENIA:
1. A.  – 3 pkt. - za prawidłową odpowiedź.

Np.

Nie. Podana wypowiedź nie jest zdaniem, ponieważ nie ma w niej orzeczenia .To równoważnik zdania.
Jeżeli uczeń odpowie na pytanie w połowie – 1 pkt.

B. – 6 pkt. po 3 pkt. za każdy prawidłowo ułożony argument oddający sens myśli
 Platona.

Np.

Muzyka jest wyjątkowa, bo nadaje ludzkiemu życiu sens.

Dzięki muzyce rozwija się wyobraźnia człowieka, dlatego jest tak ważna.

Słuchając muzyki, człowiek się rozwija.

Muzyka łączy ludzi bez względu na to, kim są, czym się zajmują i gdzie żyją.

Inne.

2. 8 pkt. – za całość poprawnie wykonanego zadania – w tym po 2 pkt. za każde prawidłowe wyjaśnienie. 

A. Grać pierwsze skrzypce. - Mieć decydujący głos w jakiejś sprawie, przewodzić czemuś, kierować, sprawować władzę i inne
B. Mieć melodię do czegoś. - Czuć do kogoś sympatię, darzyć kogoś sympatią, garnąć się do kogoś, gustować w czymś, lubić, mieć skłonność do czegoś i inne

C. Tańczyć, jak ktoś komuś zagra. - Robić coś pod czyjeś dyktando, bezmyślnie wykonywać czyjeś polecenia,  znajdować się pod czyimś wpływem, bez najmniejszego sprzeciwu postępować tak, jak inna osoba lub grupa osób sobie życzy i inne
D. Coś komuś w duszy gra. - Ktoś odczuwa coś emocjonalnie, wewnętrznie, w intensywny sposób, coś kogoś przepełnia, ktoś przeżywa uniesienie, jest radosny, szczęśliwy i inne
3. A. 4 pkt. – za całość ćwiczenia, w tym 2 pkt. za dobrze ułożony przykład mowy niezależnej i 2 pkt. za poprawną ortografię i interpunkcję, 0 pkt. za błędy bez względu na ich ilość.
Wtedy też Janek zapytał Krzyśka, czy wie, że muzyka łagodzi obyczaje.

Odp.

Wtedy też Janek zapytał Krzyśka:

- Czy wiesz, że muzyka łagodzi obyczaje?
B. 3 pkt. – za prawidłowe wyjaśnienie

Np.

Przecinek w tym zdaniu został użyty, bo jest to zdanie złożone podrzędnie, w którym przecinkiem oddzielamy części składowe.

Takie lub podobne wyjaśnienie.
C. 4 pkt. – za całość – w tym po 1 pkt. za każdy wypisany zaimek i każdy wypisany
                 rzeczownik
Odp.

zaimek: go



rzeczownik: Krzysiek

zaimek: niej



rzeczownik: filharmonia
D. 5 pkt. za całą wypowiedź - w tym:

- 3 pkt. za prawidłowe oddanie sensu stwierdzenia

- 2 pkt. za poprawną ortografię i interpunkcję (dopuszczalny 1 błąd) – 0 pkt. jeśli 
w wypowiedzi są 2 i więcej błędów zarówno ortograficznych jak interpunkcyjnych

Zwracamy uwagę na zapisane wytłuszczonym drukiem elementy.

Np.

Muzyka łagodzi obyczaje. Daje człowiekowi wiele radości, mnóstwo wspaniałych wzruszeń 
i wyzwala nieopisane emocje. Dzięki nim człowiek staje się bardziej wrażliwy, dociera do niego to, co czują inni. Otwiera się na drugiego człowieka. Zaczyna rozumieć to, co wcześniej było dla niego niedostępne. W muzyce odnajduje siebie, a dzięki temu dojrzewa. Muzyka sprawia, że życie nas wszystkich staje się bogatsze, a człowiek, który jej słucha, lepszy dla siebie i innych.
4. 5 pkt. za całe zadanie – w tym:

- 2 pkt. za wykres zdania

- 3 pkt. za opis zdania (za każdy błąd odejmujemy po punkcie)

Odp.
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1 ab – zdanie główne

2 zd. – podrzędne do 1 przydawkowe

3 zd. – podrzędne do 1 dopełnieniowe

5. 3 pkt. za prawidłowe ułożenie zdania
Np.
Muzyka dostarcza człowiekowi tylu wzruszeń, że nie trzeba jej specjalnie tłumaczyć, gdyż broni się sama.

Muzyka tego zespołu broni się sama, tak jest nowatorska/doskonała w formie.

Zaprezentowali słuchaczom wspaniały koncert, dzięki któremu pewne jest, że ich muzyka broni się sama.

W SUMIE 41 PUNKTÓW

CZĘŚĆ II - ĆWICZENIA DLA UCZNIÓW KLAS VII-VIII:
      POWIATOWY KONKURS ORTOGRAFICZNO-JĘZYKOWY

    

MÓJ DOLNY ŚLĄSK - poznajemy jego tajemnice

       Powiat bolesławiecki to nie tylko Bolesławiec – poznajmy gminy Nowogrodziec, Gromadkę 

i Wartę Bolesławiecką
  
POD HONOROWYM PATRONATEM DOLNOŚLĄSKIEGO KURATORA OŚWIATY
Organizator: Powiatowe Centrum Edukacji i Kształcenia Kadr w Bolesławcu

DROGI UCZNIU! PRZED TOBĄ KILKA ĆWICZEŃ. UWAŻNIE CZYTAJ POLECENIA.

WYKONAJ JE NAJLEPIEJ, JAK POTRAFISZ. MASZ NA TO 60 MINUT.
MOŻESZ ZDOBYĆ 41 PUNKTÓW.

POWODZENIA!
ĆWICZENIA:
       „Muzyka to dusza wszechświata, skrzydła umysłu, lot wyobraźni i całe życie”
Platon, filozof grecki 
1. A. Czy podana wypowiedź jest zdaniem? Uzasadnij swoją odpowiedź.

(3 pkt.)

………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………….

B. Sformułuj dwa argumenty udowadniające słuszność zawartej w tej wypowiedzi tezy:









           
             
(6 pkt.)
Argument 1

.............................................................................................................
..……………………………………………………………………………………………………….......

……………………………………………………………………………………………………………..
Argument 2

............................................................................................................

………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………….

2. Wyjaśnij, co oznaczają podane frazeologizmy:




(8 pkt.)
A. Grać pierwsze skrzypce.

………………………………………………………………………………………………….

B. Mieć melodię do czegoś. 
…………………………………………………………………………………………………

C. Tańczyć, jak ktoś komuś zagra.

…………………………………………………………………………………………………

D. Coś komuś w duszy gra. 

…………………………………………………………………………………………………

3. Chłopcy bardzo długo rozmawiali o koncercie w filharmonii, w której Krzysiek był pierwszy raz. Janek przekonywał go do częstszych w niej wizyt. Był tym wydarzeniem szczególnie podekscytowany i mówiąc, patrzył na kolegę z przejęciem. Wtedy też Janek zapytał Krzyśka, czy wie, że muzyka łagodzi obyczaje. On nie do końca go zrozumiał.

A. Przedostatnie zdanie jest przykładem mowy zależnej. Zamień je w mowę niezależną, stosując odpowiednie zasady interpunkcyjne i ortograficzne.


(4 pkt.)
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………..………………………………………………………
B. Wyjaśnij, dlaczego w pierwszym zdaniu został zastosowany przecinek.
(3 pkt.)
………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………….

C. Z drugiego zdania wypisz zaimki oraz części mowy które one zastępują? Zwróć uwagę na całą wypowiedź.




         

 (4 pkt.)
1 zaimek: …………………………………………………………………………………………………

część mowy: …………………………………………………………………………………………………

2 zaimek: …………………………………………………………………………………………………

część mowy: ………………………………………………………………...................................................

D. Napisz krótką wypowiedź, w której przekonasz do tego, że muzyka łagodzi obyczaje, wyjaśniając znaczenie tej myśli. Pamiętaj o ortografii i interpunkcji.

(5 pkt.)
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

4. Zrób wykres podanego zdania i opisz je:

Georg Münzer, który był muzykologiem i badaczem kultury muzycznej Śląska z przełomu XIX i XX wieku, po latach pisał, że Schnabel był w swoich czasach gwiazdą na muzycznym firmamencie Wrocławia.








 (5 pkt.)
Wykres:
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5. Ułóż zdanie podrzędnie złożone, w którym prawidłowo zastosujesz myśl, że muzyka broni się sama tak, aby w pełni oddać jej sens.




(3 pkt.)

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Dotarłeś do końca testu.

Dziękujemy Ci za wspólnie spędzony czas.
1

